



9 771607 978009

新聞提要

2 焦點

3 退休基金  
上半年賺5803億元

4 國際／兩岸

大陸京津冀暴雨已20死  
疏散逾百萬人

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	31.11	31.78
歐元	33.77	35.11
港幣	3.888	4.092
日圓	0.2108	0.2236
人民幣	4.294	4.456

註：新台幣昨收31.518元 貶值8.8分  
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲跌
台灣集中市場	17212.87	▲ 67.44
台灣店頭市場	220.26	▼ 1.43
東京日經	33476.58	▲ 304.36
香港恆生	20011.12	▼ 67.82

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	27~31	陰時陣雨
桃園	27~31	陰短陣雨
新竹	26~31	陰短陣雨
台中	27~33	多雲陣雨
南投	25~32	多雲陣雨
嘉義	26~32	多雲陣雨
台南	27~31	多雲陣雨
高雄	38~31	多雲陣雨
花蓮	26~32	多雲
台東	26~33	多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	27~34	香港	28~33
曼谷	30~34	福州	26~37
雪梨	14~20	昆明	18~20
洛杉磯	19~23	武漢	28~35
紐約	18~25	上海	28~33
里約	16~27	南京	26~34
日內瓦	16~31	西安	26~34
倫敦	15~19	青島	26~30
羅馬	22~30	北京	23~29
約堡	4~14	瀋陽	25~34

# 水都威尼斯 擬列瀕危世遺

氣候變遷、大量觀光客



↑↓ 威尼斯今年5月底發生部分水域變成詭異的「螢光綠」，引發民眾討論，是否遊客太多造成環境汙染。圖／美聯社、法新社



澳洲 大堡礁

## 近6年被列瀕危世遺

瀕危世遺	國家地區	列入年分	原因
1 敖德薩歷史中心	烏克蘭	2023	2022年俄羅斯入侵烏克蘭
2 馬里卜示巴王國遺址	葉門		葉門內戰
3 拉希德·卡拉米國際會展中心	黎巴嫩	2021	保護建築群完整
4 羅西亞蒙大拿礦業景觀	羅馬尼亞		保護環境完整
5 加州灣群島及保護區	墨西哥		2019
6 圖爾卡納湖國家公園	肯亞	2018	保護湖泊流量及生態系統
7 希伯倫	巴勒斯坦		2017
8 維也納歷史中心	奧地利	2017	保護建築環境

資料來源／UNESCO 製表／人間福報編輯部

【本報綜合外電報導】聯合國教科文組織（UNESCO）7月31日建議把義大利水都威尼斯（Venice）列入世界遺產瀕危名單（The List of World Heritage in Danger），並在一份聲明中表示，由於從氣候變遷到大眾旅遊等一系列議題，威尼斯正面臨「無法逆轉」破壞的風險。

UNESCO在50年前設立世界遺產名冊，但50年後，對許多國家來說，世界遺產除了基於保護的理由外，更多是為了促進觀光。專家質疑，登錄世界遺產所帶來促進觀光的附加效果，已違背原有的初衷。

列名世界遺產帶來的大量觀光客，確實對一些世界遺產造成傷害。例如：義大利威尼斯在1978年被列為世界遺產。在新冠疫情前，每年有超過3000萬名觀光客，擠進這座只有5萬居民的城市，嚴重耗損當地的城市資源。近年來豪華觀光郵輪的進駐，更加劇海水對當地古蹟建築的侵蝕。

「瀕危名單」指的是針對面臨嚴重危機且需採取緊急救援措施的世界遺產，目的是為了喚起對遺產保護的重視。近年除了威尼斯，澳洲大堡礁也因為氣候暖化影響，正面臨大規模珊瑚白化，被聯合國專家建議列入世界遺產的「瀕危名單」。

### 湖面變螢光綠 引發民眾反思

UNESCO說：「因為人為干預而帶來持續惡化的影響，其中包含持續的發展、氣候變遷影響及大眾旅遊，可能對遺產傑出的普世價值造成無法逆轉的改變。」UNESCO並警告，包括

高層建築物在內的開發計畫，可能「產生嚴重的負面景觀影響」。此外，人為與自然變遷的複合影響，也正導致建築結構及市區的惡化與破壞。

UNESCO表示，義大利在解決這些問題上「缺乏重大進展」，且「因為缺乏總體聯合戰略的願景」，而進一步受到阻礙。這項建議將於今年9月提交至在利雅德舉行的教科文組織世界遺產委員會（World Heritage Committee）。對此，威尼斯市政府表示，將仔細閱讀教科文組織的建議，並會與中央政府討論。

威尼斯今年5月底發生部分水域變成詭異的「螢光綠」，引發民眾討論，是否遊客太多造成環境汙染。不過，地方政府調查後得出結論，大運河之所以變色，是因為一種用於檢測廢水網路的無毒物質「螢光素」（fluorescein），證實虛驚一場。

### 澳洲留校察看 大堡礁暫不列入

相較義大利威尼斯，UNESCO在1日則宣布一項草擬決定，不再將澳洲大堡礁列為瀕危世界遺產，但是警告這個全世界最大的珊瑚生態系統仍受到「嚴重威脅」。

位於澳洲西北部的大堡礁創造60億澳幣（約新台幣1252億元）的經濟，僱用6.4萬人。澳洲政府多年來一直遊說UNESCO，不要將大堡礁列入瀕危名錄，因為一但被列入，就會失去世界遺產的資格，減少觀光的吸引力。UNESCO去年11月表示，由於大堡礁經常發生珊瑚白化事件，應該被列入瀕危名錄。但根據最新報告

# 中央債務比率降至27.2% 創20年新低

【本報台北訊】據審計部公布的最新資料，截至2022年底止，政府的債務未償餘額達5兆6997億餘元。財政部昨天表示，近年中央政府長期債務比率呈下降格局，由2016年底33%，下降至2022年底29.3%、創20年新低，且截至今年6月底，長債比率實際數降至27.2%，離債限40.6%仍有2.87兆元舉債空間。

財政部國庫署副署長馬小惠昨天表示，雖我國債務未償餘額上升，長期債務比率仍控管於適度範圍，可具財政韌性支應緊急重大政事所需。她說，國際間衡量各國債務，均以債務比率為比較基準，台灣公共債務法也是以GDP為債限計算基礎，與歐盟馬斯垂克條約規範方式（債務未償餘額不超過GDP60%）相仿。

她指出，將長期債務存量債限以「前3年度」GDP平均數為控管基準，有助減緩單一年度GDP波動影響，同時，在經濟成長伴隨GDP逐年增長情形下，以「前3年度」GDP平均數為衡量基準，更為穩健保守。

台灣近年因經濟成長動能良好，GDP逐年成長下，稅收徵起情況好，且債務控管得宜，因此雖長期債務增加，但長期債務比率呈現下降。

為順利推動一般政務，並兼顧緊急重大政事需要，中央政府以總預算搭配特別預算方式，支應各部會資金需求，其中各特別預算編列，都是因應緊急或重大政事，依預算法及特別條例規定辦理，與總預算互相獨立、相輔相成。

馬小惠強調，編列各特別預算主要為支應新

冠防治及紓困振興、國家重要基礎建設、提升國防安全等資金需求，都有其必要性，且得以政府投資帶動國內經濟成長，進而增進政府稅收，提升財政量能，形成良性循環，以舉債支應者，均全數納計公共債務法存量債限規定管控。

### 2020年抗疫 預算仍比日韓低

至於今年下半年是否還會增加債務實質還本？有官員表示，目前還未有比較明朗的決定。馬小惠也提到，疫情期間的2020年，我國政府總體支出占GDP比重也仍比美國、英國、法國、南韓、日本等各國來得低。